各位亲爱的弟兄姊妹，平安，我们今天继续《旧约综览》课程里面的箴言书。箴言书写作的目的是为了让读者读了以後过一个敬畏神的生活而撰写的。所以这本书为了激发读者对神的信心，在生活的小节上都不忽略，让这一切的生活小节都符合了神律法的精神。在箴言书第一章的2-6节，也就是整本书的引言，表达了这本书写成的目的。有七点，第一，可以使人晓得智慧和训诲；第二，要分辨通达的言语；第三，使人促使领受智慧、仁义、公平的训诲；第四，使与人灵敏，也就是使人可以有分别是非的本领；第五，使少年人有知识和谋略；第六，使智慧人听见增长学问；第七，使聪明人得智谋。所以这本书的主旨就是使人能够明白箴言、比喻，懂得智慧人的言辞和谜语，让他能够运用所学到的箴言、比喻、言辞、谜语，使他的生命能够丰富有意义。换句话讲，箴言里面所强调的，就是要苏醒沉睡的灵，要激发安慰和盼望，让人重新立志过一个敬畏神的生活。箴言是实际生活上应用的规矩，是圣民生活的方式，要以敬畏神为开始、历程和依归。箴言的资讯都集中在个人日常生活的经验，使人可以导致成功幸福之道。但是我们要知道遵行智慧的话语生活，不一定带来成功顺利。因为主权是在神，他掌管万事的结局。这本书主题其中可以分成：敬畏神的人生、智慧和愚昧的分别、义人的道路和恶人的道路等等。我们首先来讨论敬畏神的人生，敬畏神与智慧人是非常有关系的，因为敬畏神就是智慧书的一个中心的思想，也是箴言的中心思想，箴言里面强调一个敬畏神的人生就是一个有智慧的人生。“智慧”这个字在箴言里一共出现了45次，它的意思就是有学问、有技术的人事。箴言把它用在属灵的方面，也就是说有智慧的人，就是一个懂得敬畏神的人，所以作者说“敬畏神是知识的开端”1章9节，又说“敬畏神是智慧的开端，认识至圣者，便是聪明”在9章10节。一个真智慧的准则和条件，就是敬畏神。因为神在箴言的记载里面他是至圣的、无所不能的、无所不在的，他是无所不知的。他的主权达到他创造的目的，定事成事都在他的主权里面，连地上君王的心也随着他的起立而行事，没有人能够抵挡神的主权，而他行的是甚是公义甚是严明，他衡量人心胜於外表的宗教活动。在6章16-19节里面记载有七样的事情是他特别憎恶的，“耶和华所恨恶的有六样，连他心里所憎恶的共有七样。就是高傲的眼，撒谎的舌，流无辜人血的手，图谋恶计的心，飞跑行恶的脚，吐谎言的假见证，并弟兄中布散分争的人。”神必按着个人所行的释放，总而言之，神亲近义人，远离恶人，赐人生命。他是敬畏他的人的避难所，他赐给义人的福是无忧无虑的（10章22节），他也赐义人坚台的保障（18章10节）。敬畏神就是智慧人，“敬畏”这个字在箴言里一共出现了15次，是这本书中间的钥字之一。书里面一再的强调，一个真正敬畏神的人是一个晓得以智慧行事的人，在箴言里面作者强调，一个真智慧的人就是一个敬畏神的人，一个敬畏神的人他是真有属天智慧的人，而这种智慧的表现，不止是在与神的关系上正确，而且在人事的关系也显出是一个敬畏神的人生。在这本书里面，作者一共有三次用文学上的拟人法，来写出智慧向世人的呼吁，第一段记在第1章20-33节，智慧在大街熟市呼喊人，叫人不要藐视智慧，但是言者诚诚，听者渺渺。於是後果堪虞，到时候智慧也爱莫能助，不理会智慧劝诫的人，一定是自食其果，必杀己身，必害己命。因为他们恨恶知识，不敬畏神，唯有敬畏神的人生才必享受平安。第二段在8章1-3节，智慧又再一次的呼叫，在不同的地方发出呼吁，叫世人转向智慧，不要转向弯曲、乖僻、邪恶的事，因为智慧是人生的无价之宝，智慧的能力是创造天地的能力，凡事不弃绝智慧的才是有福。第三段在9章1-12节，智慧如同一个伟大的工程师，它建造房屋，又为人摆设宴席，於是三度向世人呼叫，要离开愚蒙，进入光明之道，智慧的呼叫得到两种反应，有反对的，也有接受的。人借着智慧生命就可以长寿，生活幸福，否则就自食其果。所以从这里面看见，智慧人是敬畏神的人，他的生命是平康的，这就是敬畏神的智者，是蒙神恩待的凭证与举例。接下来，我们来讨论智慧与愚昧的分别，箴言书里面主要是谈到两种的人生观，一个就是智慧人的人生观，一个是愚昧人的人生观，智慧的人就是敬畏神的人，愚昧的人就是拒绝神的智慧，也就是他自以为是，自以为义，拒绝敬畏神。所以这两种的人生观在这本书里面交替的出现，目的是使读者能够分别是非，而拣选“是”舍弃“非”。箴言书里面，作者一共用几个字来形容一个没有智慧的愚昧人，是怎麽样的人。他用“愚人”这个字是指头脑简单、容易受迷惑的人（9章4节、16节）。又有“愚顽”，“愚顽”就是指固执的人，对智慧的益处毫不动心（1章22节、3章35节，一共出现了49次）。第三是“愚妄”人，“愚妄”人是指固执的自以为义，这个字在箴言里出现了19次。第四是“愚顽”人，这个也是指人对神都不愿意接受他的忠告，第五个是用“无知”人，无知的人就是说无心的人，指无知的人是没有判断能力的，这个字在箴言里出现了10次。所以这5个不同的描述一个愚昧的人的用字可以见到，愚昧的人就是缺乏智慧的人，最重要的是因为他们恨恶知识、恨恶智慧、不敬畏耶和华，这就成为他们的失败。反之，一个智者，他不但是敬畏神，而且在生活行为上也显出是一个敬畏神的智者，就如，智者是一个殷勤不懒惰的人，他们是一个谦逊的人，谦卑带尊荣给他们，生活美满，享受诸恩。而且他们的自制力很强，都有忍耐的心，所以他们处事合宜，此外他们待人都有恩慈、有胆量、仁慈、不说谎话、不说谗言、对人慷慨施舍善用良言去帮助他人、不设计陷害他人或者与别人相争。在箴言里面，也很注重提到生命之道与死亡之道，生命之道就是智慧之道，智慧之道就是敬畏神之道。生命之道常常挂在作者的口里面，他强调一个智慧人要彰显这方面的真理，反过来讲，愚昧的人所选择的道路是恶人的道路、是黑暗的道路、是阴间的道路、是下到死亡的道路（在箴言里面14章12节、27节）。【箴14:12】 有一条路人以为正。至终成为死亡之路。【箴14:27】 敬畏耶和华，就是生命的泉源，可以使人脱离死亡的网罗。敬畏神的路就是生命的泉源，可以使人脱离死亡。不是说不会死亡，而是说凡敬畏神的一定获得生命的泉源，就是永生。因为一个义人如果没有永生的盼望，他们与恶人又有什麽分别呢（记载在11章6-7节）。最後，我们来看一下，义人之路和恶人之路。在箴言里面，一个智慧的人就是一个义人，义人就是指跟神的关系是正常的、是良好的。所以，一个智者和义者在这书里面是一个同义字，他们的生活样式，处处显出都有许多的美德。反过来讲，一个愚昧的人和一个恶人也是成为一个同义字。在箴言里面，作者多次把义人的道路和恶人的道路做一个详细的对比，目的就是要让读者能够走义人的道路，远离恶人的道路，让读者读了之後一定信心大增，愿意成为一个义人。我们纵观义人的遭遇，他的立场是稳定的，他恨神所恨的，恶神所恶的。因为他是一个敬畏神的人，所以常常在神的保守、看顾、供应的恩典之下，绝对不受到侮辱，神也不许恶人在他们的身上计谋得逞。相反的，恶人常常的行恶，至终自食其果，恶有恶报。所以从恶人和义人对照的经文，可以看见神是看顾敬畏他的仆人，这是千古不变的属灵道理。所以，读者可以安心地追求智慧，也就是追求赐给智慧的神，让他们的生活蒙恩，诸事顺利。在本书最後的结尾的时候，30章和31章的附言，30章亚古珥之言在7-9节（【箴30:7】 他说我求你两件事，在我未死之先，不要不赐给我。

【箴30:8】 求你使虚假和谎言远离我。使我也不贫穷，也不富足，赐给我需用的饮食。

【箴30:9】 恐怕我饱足不认你，说，耶和华是谁呢？又恐怕我贫穷就偷窃，以致亵渎我神之名。）看见这样的智慧，实在是一个老成、笃实、平易、知足和敬虔。这本书最後结束在31章的贤妻之言，（第10节开始【箴31:29】 说，才德的女子很多，惟独你超过一切。）才德的妇女是一个典型的贤妻良母，她的整个事业都在家庭的内室之中，她是十足重视内在美的人，因为她用属灵的气质敬畏耶和华，她是非常勤劳的妇女，在内室里面她的灯终夜不灭，她要家里的人有安全舒适的生活，不仅是物质的，也是精神的。在她端庄的生活里面，最可贵的是口舌方面，这位妇人开口就发智慧，她时常有仁慈的法则，她的影响正如内室的灯常常地明亮地照亮家里的每一个人、每一个角落。神重视女子，神重视家庭，赐给他们一个重大的托付，确实有神的心意。从一个美好的家庭里面能够产生智慧人、敬虔的後代。箴言一共有31章，如果我们每天能够读一章，刚好一个月读一遍，对我们处世为人、敬畏神都有非常好的帮助。我们箴言就讲到这里。

我们接着继续来讨论《传道书》，传道书一共有12章，作者是所罗门，写作的地点是在耶路撒冷的皇宫，日期在主前930年左右。这本书写作的目的指出凡是日光之下的劳碌尽都是虚空，只有信靠日光上的神才能够得到人生的满足。传道书这本书的主题是感叹人生的虚空，人在日光之下的劳碌皆属於虚空，唯有信靠神，人生才有真正的满足。所罗门他智慧超群，雄才大略，但是，他却滥用神的恩典，让国家败落。晚年的时候，他看透了万事，他悔悟前非，把自己个人主观的经历加上他客观的观察，来辩证他的见解。劝导世人能够接受他的教导，免得重蹈其覆测，他告诉世人，无论是知识或者是快乐的寻求，结果都是虚空，都是捕风。人类对於财富、美名、寿命、权利、地位一切的追求，结果也是虚空，没有意义，得不到满足。但只有在神的里面才能够寻到生命的意义和方向，因此，要趁着年幼，当纪念造你的主。传道书这本的钥字就是虚空，也就是企图从神以外找到生命的意义都是徒劳无益的空虚。看看日光之下，就可以知道人一生的寻求都要得到挫败，除了神自己，没有一样东西能够填满神在人生命中所设定的空位。有一位圣人叫做奥古斯丁，他的名言，人不能够满足，只有在神里面才有安息。有了神，生命就能变成完美和有意义。而且可以发现，在生命中充满着从神那里来的喜乐和盼望。所以传道书最後它有一个很积极地思想来做本书的结尾，敬畏神，谨守他的诫命，这是人所当尽的本分。这本书可以分成三大段，第一大段，是第一章的上半节，是讲到本书的引论；第二大段，是从第一章的下半节一直到十一章，是讲到传道者的辩论，它里面分成两段，一个就是他个人主观的经历，从第一章到第二章，然後由作者客观的观察，从第三章到十一章；最後有一个劝勉，劝青年的人、劝所有的人，在十二章里面。在作者个人主观的经历里面，他提出来追求学术知识是虚空的、追求属世娱乐是虚空的、追求劳碌工作是虚空的。在作者客观个人的观察，他提出了八样，在第三章里面他指出生命是受到限制；在第四章他指出社会是不公平的；在第五章讲到财富可以带来人的祸害；第六章指到生命的短处；第七到第八章讲到智慧的缺陷；第九章讲到义人和恶人的结局都是一样，就是死亡；第十章讲到掌权者的愚昧；第十一章提到未来的不确定。所罗门他实在是旷世难逢的奇才，早年他以敬畏神的智慧，远近皆知，口碑皆道；但是中年，因为他保暖思淫欲，离开了真神，国道衰弱；到了晚年，他痛定思痛，悔悟前非，他以传道者（本书的第一句话，希伯来文的原来的意思是指召集人）的身份来写下了传道书，他是为了劝诫下一代的青年趁早能够信靠神，免得蹉跎他们的岁月，陷於虚空的无神的人生里面，这本书是所罗门他肺腑之言，是他个人阅历的见证，他用过去失败的经历苦口婆心来劝告世人日光之下虚空的生活，是因为人离开了日光之上的真神。下面我们来看看这本书的内容，从【传1:2】 传道者说，虚空的虚空，虚空的虚空。凡事都是虚空。作者用虚空这个字，原来的意思不是指虚无的意思，因为一切都是真实的，绝不是从幻觉中的事物，但是那些只是烟云一般，飘忽无定，瞬息就逝去。虚空这个字一共用了37次。在新约里的雅各书也有类似的思想，【雅4:14下】你们的生命是什麽呢？你们原来是一片云雾，出现少时就不见了。云雾和虚空的含义是相同的，一切的事物都是短暂易变，而且是很极端的短暂的。虚空的虚空就是最虚空的意思，作者从观察社会的情况和自然地现象里面说出他内心的感受，一代过去，一代又来，说明人生的短暂，社会的变迁，在这个沧桑的世事里面，人似乎还不如一个非生物，因为地却永远长存。再看看自然地现象，那物质形态的规律里面，一切似乎都是反复不起，日出，日落，风向，水流，都说明了社会情形，在反复中单调乏味，万事令人厌烦。人生的现实，充满着不仔细的矛盾，变迁无定，而且又反复不起，在动荡中求安定，在平凡的生活里又静寂生动，人心是一个空泛的，好像沿海一样没有边境，江河都往海里流，海却不满，人是很难满足的，一直在寻求，却永远不能找着，只有说不出的困惑无限的迷茫。【传1:14】讲到 我见日光之下所作的一切事，都是虚空，都是捕风。日光之下这本书一共用了30次，这本书的钥字有几个字，第一个是人用了47次，在日光之下用了30次，劳苦用了36次，都是虚空一共37次。传道书的主题就是论说到人生的虚空，人生的劳碌也是虚空，智慧和公义也是虚空。所以无可否认的，作者对人生确实有一个深刻、透彻的认识，他经过多方面的观察、体会、求证，结论就是人生确实虚空的。这个虚空的人生面面关，人生是虚空无比，所以他在十方面指出人生的虚空，第一，他说劳碌是虚空，劳碌是没有益处的，没有益处这个字是会计学上的用字，就是指没有进账，包括了人生的工作、学术的追求、生活、烦恼、忧伤都是没有益处的；第二，属世的娱乐也不能够填补内心的空虚；第三，毕生的劳苦却是给死亡破坏，因为人是要受到生命的限制；第四，一切都是出於神，有谁能够跟他争辩呢；这些都记载在第二章里面，接着第五，他说万事都是注定的，劳碌实在是徒然；在第三章里面，第六，社会的不公平使人生好像扑风；在第四章，第七，财运亨通也是虚空，财富不一定保证得福，有时反而有灾祸；在第五章，第八，寿命是短促的，一生就如影儿经过；第六章，第九，智慧是有它的缺憾，智慧虽然胜过恶，但是有谁能够知道将来有谁能够如何面对死亡，有时智慧人的智慧行为也不为人赏识，反而会给女人的恶行来粉碎；在第七第八章，第十，善恶虽然不同，恶人有时候比善者还享长寿，但是一切也都被死亡所推翻。这样，人生有什麽眷恋呢，好像生命实在是太悲观了，作者写出这本书的目的也就是指出这一个是不值得留恋的人生，但是在这一个虚空的人生里面如何要面对空虚的人生呢，我们在下一节课来继续的讨论。

